

我省出台“守护舌尖安全”整治方案

网络、会议、广播电视、直销、电话等违法营销行为成治理重点

□记者 杨润勤 通讯员 赵洪涛 报道

本报济南讯 日前,省食安办会同省食安委有关成员单位,出台《2018年全省“守护舌尖安全”整治行动总体方案》,针对群众反映强烈的突出问题和监测发现的安全风险,着力开展四个方面的专项整治,严防、严管、严控食品安全风险。

农业投入品专项整治的内容包括:推行农业良好生产规范,推广生产记录台账制度,严格执行农业投入品使用规定;开展化肥农药使用量零增长行动,推行农资连锁经营,开

展放心农资下乡进村;严格落实农药经营许可制度和限制使用农药定点经营、实名购买制度;积极探索推行植物病虫害、统防统治专业化服务;重点整治韭菜、芹菜、葱、葡萄等蔬菜水果中非法使用禁用药物和农药残留超标,水产品中非法使用硝基喹啉类代谢物、孔雀石绿等禁用药物,畜禽产品中非法使用“瘦肉精”、滥用抗生素等违法违规及犯罪行为。

在超范围、超限量使用食品添加剂专项整治中,重点整治面粉粉丝中铝的残留量和合成着色剂、海米中的合成着色剂、蜜饯和银耳中的二氧化硫、酱腌菜中的防腐剂、白酒的酒精度和

甜味剂等违法违规行为。对食品、保健食品欺诈和虚假宣传进行专项整治,以广告发布单位等为重点,围绕食品、保健食品生产经营销售全环节,治理未经许可生产、经营、进口食品和保健食品,产品标签虚假标识,利用网络、会议、广播电视、直销、电话等方式违法营销宣传、欺诈销售,未经审查发布保健食品广告和发布虚假违法广告等违法犯罪行为。

农村的食品安全一直是群众反映的突出问题,在整治中,以农村群众日常消费食品、儿童食品以及民俗食品、地方特色食品等为重点,针对销售标签标识不规范、超保质期、

假冒伪劣等违法行为,加大农村地区食品安全监管力度。严厉打击销售“三无”食品行为。全面实施《山东省食品小作坊小餐饮和食品摊点管理条例》,加强对“三小”登记、备案工作的监督检查,推进“三小”综合治理。将农村集市、庙会等临时性集中消费场所及农村聚餐、农家乐等纳入管理范围。加强对农村食品供货商的监管,严格食品经营许可。

省食安办相关负责人介绍,省食安办将对各地整治工作情况进行督导检查,并将工作情况纳入全省食品安全考核和经济社会发展综合考核。

济宁专项检查 体验式医疗器械经营

□记者 杨润勤 通讯员 王磊 报道

本报济宁讯 眼下,某些经营单位在社区或其他场合组织医疗器械“体验”活动,提供一些“医疗器械”供老人免费或极低费用的使用。为规范免费体验式医疗器械经营企业的经营行为,日前,济宁市食品药品监督管理局组织开展了对该类产品的专项检查活动。

此次专项检查包括:企业相关证照是否齐全,是否建立质量管理体系,所经营产品是否持有《医疗器械注册证》,其产品的购销渠道、购销记录是否规范;免费体验现场的规范性,企业是否有多地址免费体验经营行为;对免费体验医疗器械产品的广告监测,查看其经营场所的产品宣传材料与产品注册证载明的性能及适用范围是否一致,是否存在夸大产品疗效、虚假宣传等误导消费者的行为。同时,检查中与工商等部门协调配合,对检查监测中发现的违法广告将及时移送工商行政管理部门依法处置。

泰安食药监局实现三级政务服务 服务平台互联互通

□记者 杨润勤 通讯员 赵峰 吴琼 报道

本报泰安讯 日前,泰安市食品药品监督管理局实现了省市县三级政务服务系统与业务系统的互联互通,让数据“多跑路”群众“少跑腿”,进一步提升了便民利企的服务水平。

泰安市食药监局局长肖和元介绍,该局利用省行政权力事项动态管理系统,将9项行政许可事项拆分为24个子项,精简每个子项需要提交的申请材料,动态调整相关审批要素,使省政务服务系统与省局行政许可系统审批项目完全一致。依托省局行政许可审批系统,对每一个审批事项的流程进行整合优化,编制《审批事项申报标准化清单》,实现了省政务服务系统与省局业务系统审批流程的完美契合。加强平台融合,及时校验审核审批数据,促进政务服务系统与业务系统的数据交互和同步共享。

菏泽探索“食药+邮政” 服务新模式

□记者 杨润勤 通讯员 洪常良 报道

本报菏泽讯 3月8日,菏泽市食品药品监督管理局与菏泽市邮政分公司联合,为首次聘任的158位“食品安全社会监督员”颁发了聘书。据了解,这是菏泽探索“食药+邮政”服务新模式,引入社会力量参与食品安全监管工作的又一个创新。

□ 责任编辑 张西可



□王波 李文明 报道 为改善耕地土壤质量,提升农作物品质,入春以来,金正大生态工程集团股份有限公司联合农技部门在广大农村通过田间地头技术培训指导,提高农民对“亲土种植”新理念的认识。图为金正大公司组织省农科院专家在青州市圆茄大棚为种植户讲授“亲土种植”知识。

荏平发现7.03平方千米富硒土壤

析、土壤污染元素分析及各类污染源样品分析等工作,发现了该地上述富硒土壤资源。

专家指出,硒能提高人体免疫力,促进淋巴细胞的增殖及抗体和免疫球蛋白的合成。硒对结肠癌、皮肤癌、肝癌、乳腺癌等多种癌症具有明显的抑制和防护作用。土壤

硒含量低于0.105mg/kg,植物性饲料硒含量低于0.105mg/kg,即可引发动物缺硒症。富硒土壤是培育和种植天然富硒农产品的宝贵资源,发展富硒农产品具有很高的经济价值和市场前景。我省是富硒土壤资源比较少的地区。在荏平县发现的这一富硒土壤对促进

我省富硒作物的种植有重要的促进作用。《在平农业生态地球化学调查评价成果报告》指出,在荏平县富硒土壤资源,枯水期和丰水期约60%以上的面积满足农业灌溉要求。区内大气干沉沉降物环境质量良好。这将有力促进该地区优良作物的发展。

枣庄食品生产许可证 五日内办结

□记者 杨润勤 通讯员 李震 报道

本报枣庄讯 深化“放管服”改革,枣庄市食品药品监督管理局日前写出了精彩一笔,为该市山亭区山东森乐食品有限公司开辟食品生产许可绿色通道,5日内为企业发放食品生产许可证,加快推进企业投产运营。

据介绍,山东森乐食品有限公司主要生产蛋糕、三明治,由广东(揭阳)森乐食品有限公司投资1.6亿元建设,是山亭区2017年招商引资建设的重点项目。为加速企业尽快实现投产运营,市食药监局充分利用全程网办优势为该招商引资企业开辟绿色通道,优选两名专家现场审核,当日汇总材料上报。并组织人员对核查材料开展联合审查,完善许可材料,实现了1日内受理,3日内实地核查,5日内发证招商引资速度。

□记者 李文明 通讯员 高广超 常彬 报道

本报济南讯 山东省地矿局物化探勘查院日前提交的《在平农业生态地球化学调查评价成果报告》显示,在荏平县发现有7.03平方千米土壤,硒元素平均含量大于0.40mg/kg,属于富硒土壤资源。

在荏平县农业生态地球化学调查评价项目是聊城市国土资源2015年下达的财政资金地质勘查项目。项目组开展了1:5万专项生态环境地质测量、土壤养分及微量元素分

山东扎实开展食品生产企业分级分类分层监管



□杨润勤 赵洪涛 吴琼

“在食品生产监管环节,以‘企业规范提升年’活动为主线,突出风险管理和大型企业监管,制定风险问题清单,建立企业自查制度。积极推进分级分类监管和追溯体系建设,全市502家食品生产企业重新评定等

级,387家企业建立了追溯体系,165家企业实施了信息化追溯。”日前,泰安市食药监局局长肖和元介绍说。

据了解,山东注重用好信息化手段,在全省推广应用食品安全日常监管系统和追溯系统,已有164个县局使用日常监管系统,录入数据98877条;已有8700多家生产企业注册追溯系统账号,占全省获证生产企业的58%,录入近3万种17万批产品追溯信息。

2017年,山东日常监管展现新作为,扎实开展分级分类分层监管,印发《全省食品生产企业分级分类分层监管工作指导意见》,指导市县局完成13950家在产生

产企业风险分级和日常监督检查任务,省、市局分别完成飞行检查102家、1050家。

同时,狠抓企业主体责任落实,先后开展规模以上企业落实主体责任和食品添加剂使用“对标规范”等多项行动,推动企业强化自律。坚持“一市一清单”风险管理模式,各级针对辖区风险问题制定风险和防控措施清单,并根据清单开展精准治理,均取得良好防控效果。

加大抽检大数据应用,对排查出的棉籽油苯并芘污染、糕点防腐剂超标、白酒非法添加甜味剂等区域性、行业性问题开展专项治理,取得明显成效。



△泰安市食药监局执法人员检查餐饮单位的追溯台账

沂源经济开发区创新招商理念,开展资本招商、委托代理招商 用新模式破发展瓶颈促动能转换

□张仲亮 杜明德 谢新宜

1月20日,山东鲁中高新科技园区开发有限公司与杭州新斯股权投资基金管理公司基金合作签约仪式在沂源举行。

双方合作搭建更为广阔的基金平台,在基金管理、平台基金扶持、监管、引导、投资风险控制等方面开展规范化合作,对沂源经济开发区初期、成长期的优质项目和现有产业进行扶持培育,推动新旧动能转换。

这是该开发区创新推动“资本招商”的又一新举。沂源经济开发区地处鲁中山区腹地,长期以来为“地源优势小,企业块头小”所困。2017年起,围绕新旧动能转换工程,深刻把握供给侧结构性改革大背景下产业发展、要

素配置的新特点,在专业化招商上下功夫,在精准化招商上出奇招,突出市场化招商、专业化运营两大核心,实现弯道超车。

公司化运作让委托代理招商引资专业化。成立开发区运营公司——国有鲁中高新科技园区开发有限公司,负责园区基础设施建设、投融资、招商、土地收储运营等开发建设工作。针对传统委托代理招商方式,被委托方引进项目积极性不高的问题,改革代理办法,创新采用“PPP+产业导入”的模式,由鲁中高科与北京东亚研究院、深圳中投顾问、浙江叁农、苏州博济和赛伯乐等经济热点地区企业合作成立有限公司,形成利益共同体,利用其专业化程度高、信息渠道多的优势精准招商。对招引项目所获收益合理分成,成功调动各方招商引

资积极性。如鲁中高科与北京赛伯乐公司合作成立的沂源龙头企业孵化器运营有限公司,已引入HPV疫苗、细胞培养基、维他命喷雾剂5个前瞻项目,将迅速形成年销售收入200亿元,税收10亿元的新型产业。

作为沂源新旧动能转换的先行区,经济开发区突出“高、新、轻、绿”转换方向,聚焦刚刚实现产业化的创新性项目和从事科技研发的创新性团队,大力招商引资。但大型项目大都缺乏资本积累,很难得到银行贷款,项目面临落地难、产业化更难的困境。

为此,沂源经济开发区与赛伯乐乐赛公司合作,成立了30亿元的产业基金,对高科技或市场前端的项目进行投资,提高招商项目的落地率,加快项目的成长步伐;从现有企业中筛

选优势项目,引导产业基金投资,提高了企业的盈利能力。通过这种“资本招商”的方式,先后引进了肿瘤试剂盒等项目,加速了细胞培养基和HPV疫苗等项目落地,实现产业链、资金链深度融合。截至目前,开发区通过“管委会+公司+基金”的运营模式,市场化运作引进三支基金,基金池总金额达到50亿元,破解了园区企业落地发展的资金瓶颈。

新模式迸发出新动能。2017年以来,园区共引进重大项目14个,重点引进建设计划总投资140亿元的中新沂源新材料、赛伯乐和中烟生物科技医药健康产业孵化及疫苗生产、清华大学产业成果转化3个百亿级产业项目,全部投产后,预计年可实现产值320亿元、利税73亿元、利润39亿元。

八陡镇“三个聚焦聚力”加快新旧动能转换

□苗莉萍 陈田梦 江玉宝

老工业重镇如何有效推进新旧动能转换?博山经济开发区八陡镇的新年新探索令人瞩目。新年伊始,八陡镇召开新旧动能转换重点工作推进会,动员全镇上下紧紧围绕“一个目标、三个聚力”,打造一座与世界对话的现代化城市总体思路和“一二三六”工作部署,聚焦聚力新产业园区和项目建设,打造特色小镇和改革创新,加快新旧动能转换步伐;以提高发展质量和效益为中心,推动产业转型升级提质增效,打造工业经济升级版。

聚焦聚力园区项目,“筑巢引凤,老树新枝”。按照高起点规划、高水平定位、高标准配套的总体要求,建设新型材料产业园。坚持产品高端化、轻量化、功能化的发展方向,

“筑巢引凤”吸引更多优质企业入驻,“腾笼换鸟”加大新旧动能转换力度。通过“建链、补链、强链”,完善产业全链条,推进产业集群发展。着力抓好机场起降智能保障系统、机械智能制造、钛白粉新材料等9个重点项目建设,充分发挥黑山玻璃、宏马集团、宏达玻璃3个省级企业技术中心和福隆玻璃市级工程研究中心技术支撑作用,加快技术改造,推动主

导产业上规模、传统产业强实力,实现产业转型升级。

聚焦聚力特色小镇,“无中生有、有中出新”。以人才工作创新为抓手,开展“技术改造突破年”行动,以与齐鲁工业大学合作建设山东日用玻璃研究院为契机,重点引进院士团队到八陡镇创新创业,形成“引进一个人、带来一个团队、创新一个产业”的连锁效应,打造人才技术高地;以博山玻璃历史文化底蕴为内涵,日用玻璃产业为载体,建设日用玻璃特色小镇,全力打造“世界日用玻璃采购基地”。坚持科技引领、项目集聚、产城结合,

形成景镇合一、宜居宜业的特色小镇。

聚焦聚力改革创新,凤凰涅槃、浴火重生。运用好改革创新的“金钥匙”,着力做好思想观念、生产方式、体制机制、工作模式等方面的新旧动能转换。解放思想提境界,强化争先、率先、领先意识,提振精神、攻坚克难,创新模式推进精准招商,全力推动企业上市;进一步健全完善工作机制、园区管理模式,提升干部素质能力,加快转变作风,狠抓工作落实。通过推进新旧动能转换、产城融合发展、优化服务保障,实现老工业区转型发展、创新发展、持续发展、领先发展。

(孙洪斌 江玉宝)